



# 课程,为学生成长提供无限可能

1月8日,宝山区新优质学校集群发展论坛在上海市大场中学顺利举办。论坛围绕新优质学校的核心任务——课程建设展开研讨。大场中学作为承办方,向与会专家和全区中小学校长介绍了学校近年来的课程建设情况,获得广泛好评。

青年报 高彩云



上海市大场中学是一所创办于1962年公办初级中学。近年来,学校为适应教育形势大方向的变化,围绕一个主题:建设一所让学生成才,让老百姓放心的新优质学校;立足两个抓手:一以课程为抓手精业务,二以培训为抓手强队伍;突出三个聚焦:聚焦短板寻突破、聚焦质量谋发展、聚焦目标强管理;抓好四类建设:师德建设,党风廉政建设,师资队伍建设和课程建设。在创建新优质学校的路上,砥砺前行。

缘起:生源变化,新优质学校创建。曾经的大场中学是有口皆碑的好学校。随着大场地区农村城市化进程的加快,随迁子女人数占比增加,优秀生源流失,学生的教育问题已成为学校亟待解决的问题。所以,学校依据“课程建设,既是创建新优质学校的主要任务,也应该为学生成长提供无限可能”这样的课程

理念,寻找到三条路径,取得良好成效。

## 路径1:专家引领、联盟互动、课程开发

学校邀请专家参与数学组的日常教学,有力促进数学教师“教”的水平,学生“学”的能力的提升。另外,学校加入了上海市英语联盟,学习他校的有效做法,激发教师和学生的潜力。学校数学和外语学科通过学案校本开发、作业校本设计,转变了教学观念,真正收到实效。

## 路径2:依托少年庭等社会资源,开发特色德育课程

学校高度重视德育课程建设,形成多元化、多视角的德育资源库,开发特色德育课程。

一、依托少年庭,创新校园法治教育形式。2015年学校成为“护航青春”法治宣传教育基

地学校。学校将法治宣传教育列入日常教学计划,以多种形式开展常规宣传教育,同时参加各项法治教育主题活动。

二、关注学生心理健康,牵手高校共育心田。学校与上大生命科学学院签约,合作开展“携手蒲公英,阳光青少年”同伴教育活动。心理健康教育课程涉及各个年龄段,同时学校也为上大学生提供社会实践平台。

三、家校携手,发挥整合优势。学校开发家庭教育指导课程,形成《家庭教育指导》校本教材。同时,利用家长职业优势为学生开设微课程,开展“家长进课堂”课程建设。

## 路径3:依托上大、交流合作、基地共建

学校和上海大学团委达成共识,成为上海大学团委教育实践基地。上大为学生提供优质

的校园文化建设条件,学校为上大团委搭建平台,培训优秀的支教大学生。

## 成效1:形成国家课程校本学案,开发拓展课程

学校数学组和英语组已编成个性化学案,在六、七年级使用并不断完善。学案使不同基础学生各得其所,切实减轻学生课业负担,得到好评。

同时,学校各学科组结合学科特点及学生实际,进行拓展课程设计开发,形成了系列课程,受到学生欢迎。

## 成效2:依托社会资源,构建“三位一体”德育课程

学校通过开展系列法治教育活动,形成法治教育课程。在由多家单位联合主办的“春天的蒲公英——小法官网上行”活动中,学校硕果累累,两次参赛都摘得“模拟法庭”现场决赛第一

名。“携手蒲公英,阳光青少年”的同伴教育活动项目,逐渐形成具有特色的心理健康教育课程,并获得多项奖项。

在家庭教育指导工作中,学校通过组建三级家委会,全力推进“家长学校”和“家长进课堂”课程开发,逐步构建和完善家庭教育指导课程。

## 成效3:建设支教研究生培训课程

学校已连续组织接收四届上海大学研究生支教团。每届的总结大会,反响极好,得到了校方和师生的极高赞誉。

新优质学校论坛,是经验的分享,是智慧的碰撞,是对未来的憧憬。大场中学用课程建设,为学生成长提供无限可能。“路漫漫其修远兮”,在教育改革的路上,学校会再接再厉,再铸场中之辉煌。

## 钱圩小学举办象棋盛会

青年报 高彩云

1月4日,钱圩小学迎来了一场象棋盛会。上海棋院院长、中国象棋特级大师单霞丽、中国象棋特级大师谢靖、金山区教育局副局长黄萍、金山卫镇文体中心党支部书记顾访君、金山区学生体育协会会长王联耕、金山区一级棋士、知名中国象棋教练黄阿湾、金山区青少年体育办公室书记张春峰、社区象棋爱好者以及学生代表等参加了本次活动。

活动伊始,校长张照龙简要介绍本届象棋文化宣传月活动开展情况和近年来学校象棋特色教学的收获。

由世界冠军谢靖就全国比赛上的冠军棋谱和学生一起分享,并分解讲棋,同时学校开通直播系统,其余学生在班级也能共同收听观看。

活动中,单霞丽一边下棋,



一边讲解了1937年周恩来总理和百岁老人谢大师的一盘爱国主义棋局,和与会学生一起分享。最后单大师给学生讲解比赛中的一盘棋,与学生共同分享比赛心得,并对孩子们提出了殷切希望。

两位特级大师分别对弈4位小棋手和1位社区象棋爱好者,进行车轮大战。一对十的对

弈,精彩绝伦。

活动最后,教育局副局长黄萍作了重要讲话,并对钱圩小学注重象棋文化的挖掘和传承赞赏不已。“河界三分阔,智谋万丈深”。下棋之时,也是学生开拓智慧、启迪心智之时。相信在单霞丽和谢靖两位大师的精心指导下,钱圩小学象棋发展之路也会越走越宽。

## ■ 资讯

### 西渡学校举行“优质爸爸成长营”活动

青年报 于诗婕

1月4日,奉贤区西渡学校举行了“优质爸爸成长营”颁奖仪式暨第四次心理团辅活动。奉贤区未成年人心理健康辅导中心副主任张珏主持本次活动,教育学院心理教研员卫霞、谢怀萍,西渡学校校长高安平以及奉贤区致远高中心理教师姜海霞等人应邀出席会议。本次活动邀请了学生和爸爸们一起参与。

在第一个活动中,每组亲子通过涂鸦接龙游戏来共同完成一幅作品,在不能言语交流的情况下考察亲子之间的默契程度,并在作品完成后分享自己创作过程中的体会与感受,促进彼此的心灵交流。

在相互的分享与交流环节,

爸爸们纷纷表示孩子的答案带给自己不少的惊喜和感动,而在此过程中也更加了解孩子内心真实的想法,不断地理解和悦纳对方,让彼此的心靠得更近。

在和谐友善的氛围中,西渡学校校长高安平和学生们亲自为爸爸们颁奖,肯定了每位父亲在“优质爸爸成长营”活动中积极认真的表现,并对每位家长在亲职教育上不断进步的态度予以赞赏和表扬。学生与爸爸之间温暖的拥抱更是将现场的气氛推向高潮。

西渡学校优质爸爸成长营从多角度引导爸爸参与家庭教育,不断鼓励家长们建立科学的教育理念,掌握恰当的教育方法,取得了良好的效果,达到了“家校携手,和谐育人”的共同目标。